

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

по диссертационной работе Куликова Александра Сергеевича на тему:
«Аnestезиологические аспекты ускоренного послеоперационного
восстановления в нейрохирургии», выполненной на соискание ученой
степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 –
анестезиология и реаниматология.

Куликов Александр Сергеевич окончил Факультет фундаментальной медицины МГУ им. М.В. Ломоносова по специальности «Лечебное дело» в 2007 году. С 2007 по 2009 год он проходил обучение в клинической ординатуре, а с 2009 по 2012 год – в аспирантуре ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии им. ак. Н. Н. Бурденко» Минздрава России по специальности «Анестезиология и реаниматология». По результатам проведенного за время пребывания в аспирантуре исследования Александр Сергеевич в 2013 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Анестезиологическое обеспечение краниотомии в сознании». С 2012 года Александр Сергеевич работает в качестве штатного врача анестезиолога-реаниматолога в отделении анестезиологии и реанимации ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии им. ак. Н. Н. Бурденко» Минздрава России, совмещая клиническую работу с научной активностью в качестве старшего научного сотрудника (с 2015 года). С 2017 года Куликов А.С. является также преподавателем кафедры нейрохирургии с курсами нейронаук нашего центра.

Кроме того, Куликов А.С. является членом Совета молодых учёных нашего центра, участвовал и участвует в качестве со-исполнителя и руководителя в реализации ряда грантов РФФИ и РНФ, имеет опыт участия в качестве национального и локального координатора международных

исследовательских проектов (LAS VEGAS, ETPOS, ISOS), является членом Московского научного общества анестезиологов-реаниматологов и Европейского общества анестезиологов.

Куликов А.С. является признанным на российском и международном уровне специалистом в области нейроанестезиологии: постоянным участником российских и международных конгрессов, рецензентом и приглашенным автором ведущих международных специализированных журналов (*Journal of neurosurgical anesthesiology*, *Current opinion in anesthesiology* и других), первым и единственным из российских специалистов он стал приглашенным лектором на ведущем европейском конгрессе по нейроанестезиологии и нейрореаниматологии EuroNeuro (Брюссель, 2018 год), одним из немногих анестезиологов, приглашенных сделать доклад на ведущем европейском конгрессе по анестезиологии – Euroanesthesia (Вена, 2019 год).

За весь продолжительный период работы в нашем отделении, вне зависимости от занимаемой должности, Александр Сергеевич проявил себя как квалифицированный, инициативный исследователь, умело применяющий свои знания, как в практической анестезиологии, так и при проведении исследований, в том числе, вошедших в данную диссертационную работу. Он обладает отличными организационными способностями, что, в сочетании с самостоятельно грамотно разработанным дизайном исследований, определило высокую достоверность и ценность полученных в работе результатов.

Автором собран достаточный клинический материал, легший в основу опубликованных статей и глав диссертации. Изложение материала, уровень его оценки и анализа свидетельствуют о глубоком понимании автором современных научных проблем специальности в целом и нейроанестезиологии, в частности. Еще более ценным является способность Александра Сергеевича находить подходы к решению этих проблем, на

основе современных требований доказательной медицины. А.С. Куликова отличает высокая целеустремленность, ответственность, порядочность при выполнении исследований, с учетом требований этики и деонтологии.

В ходе работы над диссертацией автором опубликовано 50 статей в профильных медицинских рецензируемых периодических изданиях, (в том числе 41 в ведущих международных изданиях и изданиях, рекомендуемых ВАК для публикации научных результатов, 24 статьи, индексируемые в международной базе данных Scopus). Высокая публикационная активность Куликова А.С. определило высокий для отечественного клинического врача-исследователя уровень международного индекса Хирша (по данным Scopus - 7).

Результаты работы, а также отдельных исследований, включенных в состав диссертации, доложены на многих российских и международных конференциях, съездах и симпозиумах, посвященных анестезиологическим проблемам, в том числе Euroanesthesia 2013 (Барселона, 1-4 июня 2013 года), Euroanesthesia 2015 (Берлин, 30 мая - 2 июня 2015 года), Euroanesthesia 2017 (Женева, 3-5 июня 2017 года), Euroanesthesia 2018 (Копенгаген, 2-4 июня 2018 года) в рамках постерных сессий, Euroanesthesia 2019 (Вена, 1-3 июня 2019 года) в качестве приглашенного лектора, Euroneuro 2018 (Брюссель, 7-9 ноября 2018 года) в качестве приглашенного лектора, на секционных заседаниях XIII, XV и XVIII съездов Федерации анестезиологов и реаниматологов РФ, конгрессах «Рунейро» и других.

Вне всякого сомнения, диссертационная работа Куликова Александра Сергеевича на тему: «Анестезиологические аспекты ускоренного послеоперационного восстановления в нейрохирургии» является законченным, оригинальным научным исследованием, отличающимся научной новизной, достаточной теоретической и практической значимостью и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям,

представленным на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.20 – анестезиология и реаниматология.

Научный консультант, заведующий
отделением анестезиологии и реанимации
ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии
им. ак. Н. Н. Бурденко» Минздрава России, д.м.н., проф.



Лубнин А.Ю.

Подпись д.м.н., проф. Лубнина А.Ю.

ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ФГАУ «НМИЦ нейрохирургии
им. ак. Н. Н. Бурденко» Минздрава России, к.м.н.



Данилов Г. В.

22.09.2020